

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.109.

Madrid.—Lunes 3 de Marzo de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ESPAÑA Y EUROPA

DISCURRAMOS COMO SANCHO

ALIANZA ALEMANA

He dicho que estos asuntos no pueden ser resueltos por simpatía sentimental. Por lo tanto, prescindiré en absoluto de los alemanes son más ó menos simpáticos, inteligentes, nobles, bien intencionados, etc., etc., y de si bajo el aspecto del idealismo sería más conveniente á España la amistad germana que la anglo-francesa. Me he propuesto no emplear ni un solo argumento afectivo, y no los emplearé. Hablen otros de Alemania en el terreno del espíritu, que yo sólo hablaré de Alemania en el terreno de las conveniencias materiales.

Se trata de saber concretamente quién puede favorecernos y perjudicarnos más ó menos, en paz y en guerra, y ese asunto no es de sentimientos afectivos del corazón; es de cálculos reflexivos de la cabeza.

Ante todo, al hablar de alianzas, la primera cosa necesaria es plantear bien el problema. Y para plantearlo bien es preciso saber cuál es el objeto de la alianza. Para España el objeto no puede ser más claro, y consiste en garantizar su suelo y sus costas. Por lo tanto, necesita España una alianza que en todo momento pueda defender sus costas y su suelo. Y, como consecuencia, una enemiga á la que le sea muy difícil, casi imposible, llegar á sus costas e invadir su territorio.

¿Está claro? Tan claro está, que parece en fuerza de claridad, una perogrullada. Por lo tanto, España debe tener por enemiga á las potencias que puedan invadir y que puedan caer sobre sus costas. Y por enemigas, á las potencias que con dificultad puedan realizar esas empresas. Lo ideal sería ser amigos de Francia y enemigos del Tibet! ¿Cuándo podrían llegar á España los tibetanos?

Alemania no puede darnos nada, absolutamente nada en una guerra. Y, en cambio, nos veríamos obligados á darle todo cuanto tuviésemos. Es tan claro también esto, que quien me lea quedará convencido. Suponed que estalló la guerra europea y que España, aliada de Alemania, se ve obligada á actuar. ¿Qué sucedería? Pues lo siguiente: Alemania no podría enviar á España ni un solo hombre ni un solo barco más que cuando hubiese vencido totalmente en Francia y en el mar. Y no podría enviarlos, por la razón sencilla de que los hombres sólo por mar ó por tierra podrían venir. Por tierra está Francia de paso, y por mar serían aniquilados.

Y, á cambio de ningún auxilio, nos veríamos atacados por mar y por tierra. Inglaterra tomaría en la costa lo que quisiese, y Francia nos combatiría en tierra, á no ser que quietos estuviésemos. Pero si quietos estábamos, ¿para qué demonios nos necesitaba Alemania?

Una alianza con Alemania llevaría como obligación principal atacar nosotros á Francia por el Sur para obligarla á concentrar en el Pirineo fuerzas que distraería del Norte y del Este; es decir, la guerra con Francia. Y en una guerra con Francia, que es vecina, ¿quién es el guapo que diga cuántos miles de hombres íbamos á aportar? Nos veríamos obligados á emplear lo que Francia quisiese, pues si enviaba contra nosotros 100.000 hombres, no nos íbamos á contentar con oponerle 40.000. ¡Creo que todo esto es verdad evangélica!

Alemania, con toda su lealtad, con todo su buen deseo, con toda su hidalguía, nada podría hacer en obsequio nuestro, distanciada por tierra y por mar, y ni aun con sus dirigibles podría auxiliarnos, por la razón sencilla de que el radio de sus flotas aéreas, según artículos recientemente publicados, no pasa de París-Nantes-Lyon. Ni por mar, ni por tierra, ni por aire podría auxiliarnos hasta que el aire, la tierra y el mar estuviesen libres. Mientras tanto, estaríamos á merced de sus enemigos, que serían los nuestros, y solamente en el caso de triunfo obtendríamos ventajas; pero ventajas que no nos complace el haber sido nuestro territorio.

Si Alemania estuviese donde Portugal, ó donde Francia, ó donde Marruecos, el problema sería otro; pero la realidad es la realidad, y Alemania está donde está y no donde nos convendría que estuviese.

Esta razón de posición geográfica echa por tierra todos los argumentos del sentimentalismo que desearía ver á España aliada á Alemania. Y sólo una seguridad absoluta en el triunfo total, definitivo, de Alemania podría hacernos inclinár á esa solución, siempre con enormes peligros, porque, como antes decía, España aliada

con Alemania tendrá que soportar ella sola una guerra peninsular.

He estudiado muy detenidamente el estado de fuerzas de las dos alianzas, y opino que es muy aventurado lanzar profecías en lo referente á la tierra, aun cuando es muy fácil lanzarlas en lo referente al mar. Las potencias de la triple alianza tienen fuerzas navales muy inferiores á las potencias de la triple francesa y, por añadidura, no tienen más bases navales que las territoriales. Francia con Rusia, que forzaría los Dardanelos, domina á Italia y á Austria en el Mediterráneo con fuerza abrumadora, é Inglaterra puede oponer en el Atlántico á Alemania doble poderío naval. Entraría en juego un factor nuevo: los dirigibles, que en Alemania son fuerza muy importante; pero ese factor no es todavía cotizizable en absoluto. Los técnicos navales de todo el Mundo son hasta hoy favorables al triunfo de Inglaterra por mar, y todos opinan que la flota alemana no podrá pasar la Mancha y que su acción no se extenderá más allá de las aguas del Mar del Norte y del Mar Báltico, porque aventurarse más allá equivaldría á correr riesgos enormes: la falta de carbón uno de los más graves.

Inglaterra y Alemania se han estudiado desde hace doce años, día por día; la una conoce al detalle los planes de la otra, y las dos han situado sus peones de modo tal, que las dos jugadas son previstas. Por eso, temiendo Alemania un golpe de mano como el de Chemulpo, concentra todas sus fuerzas, sin distraer un solo barco, en aguas alemanas, al abrigo de fuertes y canales, y por ello, temiendo Inglaterra lo mismo, reúne sus escuadras en el Atlántico y vive siempre vigilante, decidida, no sólo á impedir el golpe audaz dado por sorpresa, sino á darlo al enemigo. Previsora Alemania, preparó medios de atacar por la ruta Norte sin pasar la Mancha y se estableció en Heligoland; pero Inglaterra no dormía, y frente á Heligoland estableció con vertiginosa rapidez su base naval de Scapa Flow, haciendo de los Orkneys, los islotes más avanzados hacia el Norte, un vigilante seguro para tener siempre dominada la línea atlántica de Heligoland. Y por el Sur cada día son más formidables las bases navales de Devonport, Portland, Portsmouth, Sheerness, Harwich, Rosyth y Cromarty Firth, que desde el Sur al Norte avanzan, salpicadas de otras bases menos importantes, como Dover, estaciones navales secundarias.

Dueños los ingleses del Canal de la Mancha por su alianza con Francia, y dueños del mar por su supremacía incontestable, yo no sé por dónde vendrían á España los barcos enviados por Alemania en auxilio nuestro. Y tampoco sé por dónde vendrían los que enviase á castigarlos, hasta tanto que sus barcos, aun vírgenes de combates, aniquilasen á los ingleses y franceses, cosa que reputo más fácil de decir que de hacer.

Esa razón geográfica, suprema, abrumadora, hace que sea casi un imposible matemático el que Alemania nos socorra ó nos ataque por mar. Y, por lo tanto, el riesgo marítimo es remoto. Tan remoto, que espero morirle sin presenciarlo.

Pues aun más remoto es el riesgo de que veamos hulan por tierras de España. Mientras haya franceses con vida, será imposible que Alemania llegue por tierra. Y triunfando, tampoco es probable, por razón muy clara. La guerra, si estalla, durará semanas; á lo sumo, meses. Suponiendo que triunfase Alemania, hay que suponer que no llegaría al Pirineo, pues para llegar allí sería preciso suponer lo increíble. La paz habría sido firmada cien veces antes de llegar á tal estado de cosas, y España, por lo tanto, sería víctima de la paz; pero no habría tenido guerra en su territorio.

Bélgica y Holanda, neutrales vecinas de los beligerantes, pueblos de paso, sufrirían las consecuencias de la guerra, por estar al principio del rabo á desollar; pero España, está demasiado lejos para que sea invadido su suelo, saltando sobre Francia. Por ese lado, yo no veo riesgos. Solamente veo el riesgo final: el de la derrota de aquellos á quienes nos aliamos. Y al llegar á este punto, yo no me atrevo á escribir una línea acerca de él, porque sería pedantería el atreverse á afirmar lo que para todos es un misterio que sólo el porvenir aclarará. ¡Cualquiera sabe quién vencerá por tierra en la futura guerra, después de las sorpresas del Japón y de Bulgaria!

Ese es el riesgo que no puede ser previsto. Y sucede con eso de las alianzas lo que con los seguros de vida. La Compañía aseguradora reconoce al asegurado, envía buenos médicos, analiza hasta el aliento, hace el seguro creyendo que el asegurado vivirá medio siglo, y á los diez días muere. Pues así sucede con las alianzas: se suman los barcos, los hombres, los fusiles, los cañones, el dinero; se estudian los antecedentes, se calcula la pro-

babilidad, y la realidad echa por tierra todos los cálculos, ó los confirma.

¡Si ese riesgo no existiese, sería innecesario discurrir! Con aliarse al futuro vencedor, todo estaba resuelto!

Ya sabemos que nada ganaremos en el momento de la guerra aliándonos con Alemania, y que perderemos mucho. Veamos, pues, como final, qué podemos ganar durante la paz aliados á ella y enemistados con Francia é Inglaterra.

¡Eso sí que sería terrible! Preferiría yo mil veces la guerra, con todo su riesgo, á una alianza con Alemania en paz. Y lo preferiría, porque Alemania en paz, aun nos puede dar menos que en guerra.

¿Dinero? ¿Qué más querría Alemania que tener el dinero que ella necesita, y que busca en todo el Mundo! ¿Mercados? ¿Abrir mercados en Alemania para minerales y frutas, equivaldría á cerrarlos en Inglaterra y Francia! Nuestros valores no se cotizan en Berlín; en cambio, se cotizan en París, y París, como represalia, influiría en su precio. El oro, con relación á la peseta, lo tasan Londres y París. ¡Pobres pesetas el día en que estuviésemos aliados á Alemania! Y por añadidura, Francia, dueña y señora del ochenta por ciento de los grandes negocios españoles, nos enseñaría lo que cuesta una hostilidad.

Todo esto será muy duro, muy amargo, muy deplorable; pero es verdad. Y en la vida, con verdades amargas, y no con mentiras dulces, hay que argumentar.

Meditad sobre todo esto; imaginad por un momento que el Pirineo, y Gibraltar, y Portugal nos fuesen hostiles, con hostilidad bien definida... ¡y deducid las cosas que sucederán á España en plazo no lejano! Yo no quiero escribirlas, y escribirlas no es necesario, ya que todos los que me leen, hombres de vasta cultura, las saben.

Si Alemania no nos puede dar nada por mar, nada por tierra, nada por el aire en tiempo de guerra; si Alemania no puede darnos nada en tiempo de paz; si Alemania no puede atacarnos por mar, por tierra ó por aire en tiempo de guerra hasta después de haber exterminado á sus enemigos; si el ser aliados de Alemania puede conducirnos á una guerra peninsular contra Inglaterra y Francia; si las ventajas de una alianza con Alemania solamente serían tangibles en el caso de un triunfo definitivo sobre sus enemigos, será preciso deducir que esa alianza sería la ruina de España. Y por serlo, de ello no se debe ni hablar.

El destino nos ha separado de ella, y contra el destino no se puede ir. Aliarnos con Alemania y renir con Francia é Inglaterra, equivaldría á renir con una esposa y una amante que vivieran en Madrid, por cartearse con otra amante que residiera en China sin poder ir á China, ni venir ella á Madrid.

Eso y no otra cosa sería la alianza con Alemania: una nueva aventura de Don Quijote en busca de una nueva Dulcinea, tropezando en el camino con nuevos molinos, con nuevos arrieros, y con nuevas descalabraduras, muy caballerescas sí, pero muy risibles.

Yo, como Sancho, discurro, y á Dios pido que como Sancho y yo discurran los demás.

JUAN DE ARAGON.

Muerte de Díaz Moreu

Nos comunica nuestro corresponsal en Alicante el fallecimiento del general de la Armada y senador D. Emilio Díaz Moreu.

El Sr. Díaz Moreu nació en Motril. Ingresó en la Armada en 1850. Durante su carrera mandó los barcos siguientes: corbeta *Circe*, bergantín *Maria Luisa*, cañonero *Pelicano*, goleta *Valiente* y fragata *Zaragoza*.

Cuando se inició la primera guerra de Melilla, el año 1893, el Sr. Díaz Moreu, que mandaba el crucero *Conde de Venadito*, contribuyó eficazmente al castigo de las kabilas hostiles bombardeando los poblados de la costa y apoyando con el fuego del cañón del crucero las operaciones de las tropas de tierra.

Ascendió, dos años más tarde, á capitán de navío, y durante la guerra con los Estados Unidos formó en la escuadra del almirante Cervera mandando el nuevo acorazado *Cristóbal Colón*. Cuando la escuadra, embotellada en la bahía de Santiago de Cuba, marchó á su destrucción cumpliendo deberes de disciplina, todo el mundo recordará de aquella página triste y honrosa que el acorazado *Cristóbal Colón* fué uno de los barcos que los acorazados yanquis hostilizaron con más empeño.

El comandante del *Cristóbal Colón* cayó en aquella jornada prisionero de los norteamericanos, después de haber luchado, como sus compañeros, heroicamente.

Terminada la guerra recobró la libertad. En el Congreso, donde ha representado varios distritos en distintas legislaturas, ha hecho campañas en favor del fomento y del mejoramiento de nuestra Marina.

Profesó siempre ideas democráticas, figurando en política al lado del Sr. Canalejas, de quien era un gran amigo.

Por sus dotes personales, por la caballerosidad de su trato y por los prestigios de que gozaba entre sus compañeros, la muerte del general Díaz Moreu será muy sentida.

El entierro.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha verificado el entierro del senador vitalicio señor Díaz Moreu.

El acto ha sido una imponentísima manifestación de duelo, en la que se han puesto de relieve las grandes simpatías con que contaba el finado.

Presidieron el duelo el hijo del finado, diputado á Cortes, los gobernadores civil y militar, el abad de la Colegiata, el presidente y el fiscal de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el comandante de Marina, el amigo íntimo y compañero del Sr. Díaz Moreu, D. José Rodríguez Vera, y el presidente de la Diputación.

Las cintas del féretro fueron llevadas por amigos de la familia y políticos de significación.

Un coche estufa á la federica conducía el féretro, sobre el cual se veían dos magníficas coronas, una de la familia y otra de la mayoría liberal del Ayuntamiento.

Detrás de la presidencia del duelo marchaban el Sr. Francos Rodríguez, la mayoría en pleno del Ayuntamiento y millares de personas.

Un batallón del regimiento de la Princesa, mandado por el teniente coronel Sr. Malpica, con bandas de música, cornetas y tambores, rindió honores al cadáver.

DIÁLOGOS DE ACTUALIDAD

LA TRAGEDIA MEJICANA

—¡Pobre Francisco Madero! Millonario, soñador, utopista, Fromentin del Anahuac, creíase llamado, desde que tomó Ciudad Juárez, á regenerar á Méjico. Y ha muerto de un modo misterioso, á media noche, víctima de no se sabe qué horrible maquinación, tramada por quienes le traicionaron, cometiendo una de las felonías más atroces de la Historia.

—Había fracasado. No estuvo á la altura de su misión. Sus humanitarismos, concretados en el programa de San Luis de Potosí, tropezaron con torpes realidades groseras. Gustavo Madero, Pino Suárez, Villarreal, se apoderaron de la dirección del movimiento y desviaron éste, encaminándolo por sendas tortuosas. La teoría y la práctica se contradijeron una vez más. Méjico, huyendo de Corral y de sus oligarcas, vióse esclavo de una familia que asaltó los puestos públicos y consideró el Gobierno como botín de guerra.

—Si hubiera habido paz! Pero apenas embarcó Porfirio Díaz sublevóse Bernardo Reyes, el mismo general que ahora ha muerto en la insurrección que ha derrocado á los maderistas. Y luego siguieron Zapata, el latrofacioso, y Orozco y Vázquez Gómez. Y en California, Flores y Magón continuaban agitando los espíritus. Y...

—Los 30 ó 40.000 voluntarios que venían al porfirismo se negaban á abandonar las armas que habían empuñado. Tomaron gusto á la guerra. La encontraban, pese á sus peligros, superior infinitamente á la vida trabajosa, monótona y oscura de las haciendas, las minas y las fábricas. Además, no les cumplían lo que les prometieran. Querían campos con buenas y sonoras palabras. La reforma agraria, el reparto de tierras improductivas ó mal cultivadas, eran consideradas utopías por los que, en los días febriles de la lucha, se proclamaron sus más decididos partidarios. Muchos miles de maderistas, indios y mestizos, prefirieron el caudillaje de Emiliano Zapata, la vida de perpetua y horrenda jaquería, á los frijoles, la choca primitiva y el litigio del capataz. Con su carabina, su canana y su cuchillo ancho y agudo, eran libres, estaban por encima de leyes y Constituciones.

—Méjico es ingobernable.

—Es cierto. Y lo es porque étnica y socialmente, no constituye una nación homogénea, con masas aptas para la ciudadanía. El geógrafo García Cubas calculó hace veinte años que sólo un 19 por 100 de mejicanos eran de raza blanca. Los demás, en su opinión, pertenecían al mestizaje y á las indias aborígenes.

—El elemento extranjero.

—Es poco importante. En 1900 había 16.278 españoles, 15.266 yanquis, 5.820 guatemaltecos, 3.979 franceses, 2.849 ingleses, 2.837 chinos, 2.720 cubanos, 2.574 italianos, 2.567 alemanes y 2.698 individuos de otras naciones; es decir, menos de 60.000 europeos, americanos y asiáticos, confundidos con una población de 14 millones de habitantes, y repartidos por un territorio como cuatro veces España.

—Sin embargo, parte de ese elemento puede servir de base á una aristocracia directora.

—El mejicano es poco amigo de extranjerismos. Su xenofobia es, quizá, uno de los pocos aglutinantes de su nacionalidad embrionaria. Si los yanquis no han intervenido ya, ha sido porque mientras se ensangrentaban las calles de Méjico, Díaz desde la ciudadela y Madero desde Chapultepec y la Casa Rosada, amenazaban con guerras implacables si había desembarcos ó violaciones de fronteras.

—Los generales victoriosos...

—Acabarán de precipitar á la nación en la ruina. Con Porfirio Díaz, Méjico tenía una apariencia de Estado moderno. Gozaba de paz, menguada, hecha de servilismo y tiranía; pero de paz, al fin. Sin él, se estremecerá, sacudido por continuas conmociones anárquicas. Los caudillos se seguirán ensangren-

tando. Todo general con influencia se creará capacitado para el Gobierno. Y diariamente el cable nos contará nuevos capítulos de la historia que empieza con la muerte de Madero.

—Es lamentable.

—Es natural. Y la culpa de todo la tiene D. Porfirio. Pudo hacer una nación, pudo crear una democracia propietaria y pacífica, pudo constituir un pueblo homogéneo socialmente, que sirviese de antemural y barrera al latinismo americano, y se limitó á gobernar para los inmigrantes y los criollos. Los once millones de indígenas y mestizos no le preocuparon lo más mínimo. Cifóse á despreciarlos y á contenerlos. Les encontró sin tierras, dedicados á peones de haciendas ó á vagabundaje, míseros, ignorantes, y no se cuidó de darles pan, único modo de prepararles, á la ciudadanía. Bajo su dictadura, la minería y la industria adquirieron bastante desarrollo. Mas sólo los extranjeros, los yanquis principalmente, se aprovecharon de esa prosperidad. Y dióse el caso de que Compañías norteamericanas poderosísimas restablecieran materialmente la esclavitud en el Yucatán, sometiendo á un yugo indigno á los desdichados mayas. ¿Qué extraño es que los once millones de desposeídos, para los cuales la Constitución mejicana es un papel mojado, apovecharen el alzamiento de Madero para desbordarse y se nieguen hoy á volver á la dura condición antigua?

En suma: que, para usted, el problema mejicano es un problema agrario.

—Nada más. Así lo comprendió Madero, y dió su programa de San Luis de Potosí. Así lo comprendió también Vázquez Gómez. Esa inmensa nación, si bien tiene, en las regiones centrales de la meseta y de la zona templada hasta 40 habitantes por kilómetro cuadrado, en cambio, en el Norte riquísimo, que los yanquis codician, sólo cuenta menos de uno, por término medio. Su organización social se basa sobre un feudalismo agrícola dueña de todos los resortes políticos y administrativos. ¡Hablamos en España de caciques! ¿Qué son nuestros oligarcas, señores comarcales ó regionales, al lado de esas dinastías mejicanas, poseedoras de leguas y leguas de llanos y montes, que ejercen soberanía absoluta, y que una vez acatado "pro fórmula" el caudillo central, no tienen que dar cuenta á nadie de lo que hacen en sus feudos? El federalismo de Méjico es algo originalísimo, cuyo estudio aclararía muchos fenómenos que nos asombran.

Los Estados pertenecen á familias tentaculares riquísimas, con clientelas á usanza romana. Quienes chocan con aquéllas, están perdidos. No encuentran justicia ni seguridad personal. Son proscritos. Su condición se asemeja á la del "outlaw" sajón, después de la conquista de Inglaterra por los normandos. Me dirá usted que, en España, quien se pelea con el cacique que por clasificación le corresponde, sufre algo análogo. Pero no hay comparación posible. El sistema ha llegado en Méjico á una perfección insuperable, gracias á D. Porfirio. Y costará mucho trabajo derribarlo. Madero creyó que podría desmontar las piezas de la formidable máquina, pero luego tuvo miedo. Y ese miedo le llevó á la catástrofe.

—¡Lástima de país, tan rico y tan bello! —Y pensar que si D. Porfirio hubiese querido, hoy estaría en pleno período de prosperidad!... Juárez había levantado el edificio político, después de rechazar al extranjero. La misión de su lugarteniente consistía en fundir y amalgamar á los descendientes de los aztecas, tarascas, chichimecas, zapotques, mayas, pimas, tarahumares, tepahuas, apaches, otomies y yayaquis, que aun hoy hablan más de cien idiomas y dialectos, con la numerosísima población mestiza y con la aristocracia criolla, democratizando la propiedad, acabando con los inmensos feudos agrarios, creando una clase media vinculada al suelo, descomulgando la meseta y la tierra templada y llevando el sobrante á la Baja California, á Sonora, á Chihuahua, á Coahuila, á esos desiertos, incommunicados casi con la civilización, y cuyas riquezas esperan al minero y al colono. D. Porfirio no cumplió esa misión. Fué Méjico, bajo su largo mando, un cementerio espiritual. Y es hoy un volcán, cuyas erupciones conmueven al mundo.

—¿Y hasta cuándo seguirán las guerras civiles?

—Durarán muchos años. Entre incendios, saqueos, cadalsos y batallas, ha comenzado á forjarse un pueblo nuevo. El desorden presente lleva en su entraña el orden futuro. Habría sido preferible que la evolución fuese pacífica. Los hados ó los hombres no lo quisieron...

FABIAN VIDAL.

ASOCIACION DE LA PRENSA

LA FIESTA DE HOY

Sólo quedan palcos y butacas.

El despacho del teatro Real se abrirá hoy á la hora de costumbre, y en él estarán á la venta las localidades sobrantes para la brillante fiesta de esta tarde, organizada por la Asociación de la Prensa.

La Comisión advierte al público, para evitar molestias inútiles, que se han agotado todas las localidades altas.

Sólo quedan á la venta algunos palcos y butacas.

El teatro, pues, estará brillantísimo.

El notable programa era una garantía de este excelente resultado.

La función comenzará á las cuatro y media de la tarde.

fríos de terror, que algunos cuerpos salían enteros de esas fosas.

Miré a Madrid, y recordando que todo esto ocurría por culpa de una administración que no se hubiera dado a punto de lanzar una imprecación feroz sobre un pueblo que tales inmundicias permite. (Grandes aplausos.)

Es preciso barrer los intereses políticos, como en Barcelona con la traída de aguas. No se puede hablar a un pueblo de la expulsión de los frailes, de la libertad de conciencia, mientras se muere de hambre. (Ovación indescriptible. Durante largo rato siguen los aplausos.)

Es preciso imitar a la clase obrera, a la que aplaudo. Es preciso unirse, y ya que este acto parece la demostración de la vitalidad de la clase media, sigase por este camino.

Los de arriba se defienden muy bien; los obreros, con sus gritos, también se defienden perfectamente, y nosotros, pobres obreros de levita, por cobardes padecemos hambre, y es preciso luchar. (Ovación.)

No quiero seguir por caminos que no me proponía seguir. Es preciso seguir, para pedir que se acabe, no sólo los chanchullos del Ayuntamiento, sino la política inmoral de la política, amparada por el silencio de la Prensa.

Hablo de esto porque soy periodista y amo a mi profesión sobre todo y deseo su regeneración.

Nosotros, obligados a amparar a los de arriba y a contentar a los de abajo, parecemos mientras tanto.

Esta sufrida clase media, que ahora empieza a luchar, será, oídlo bien, la que haga la revolución. (Ovación delirante. Vivas a la clase media. El público agita los sombreros durante largo rato.)

El Sr. Prast.

Dice que va a hablar sin permiso de El Liberal.

Viene más para hablar de su conducta que para lanzar cargos.

El otro día se habló del silencio de la Prensa por un periodista honrado, el Sr. Barreto, y dije que los periodistas empleados en el Ayuntamiento no tenían libertad para hacer informaciones municipales. Es preciso que se sepa que los barrenderos de levita subsisten en el Ayuntamiento en otra forma.

Se me ha dicho: «¿Quién es ese tendero para hablar de estas cosas?» Y yo respondo: «Si sigo siendo tendero habiendo podido dejar de serlo, me llena esto de orgullo, porque significa que amo el trabajo.»

También se me ha dicho que cómo he aguantado cuatro años para hablar de estas cosas. Pues bien, cuando era concejal se me ofreció un cargo en la Matritense de Caridad, hoy bien administrada, pero que antes era una institución donde había cosas. La acepté, con la condición de hacer y deshacer a mi antojo, y vi quienes eran los empleados que iban a la oficina y los que no iban, y obligué a ir a estos últimos, so pena de dejarlos cesantes, por cobrar sin trabajar. Uno de los cesantes era un distinguido periodista. ¿Tengo yo razón ahora para hablar de estas cosas? (Voces: El nombre, el nombre.)

El Sr. Prast: Se me pide el nombre y yo digo que esto pertenece al pasado, pero que estoy dispuesto a obedecerlos.

(¡El nombre! ¡El nombre!)

Se produce un gran alboroto.

El Sr. Prast: Ese mal subsiste hoy, corregido y aumentado.

Cuando yo era concejal había un negociado de Prensa con un individuo que cumplía honradamente con su misión. Hoy hay seis, y no trabaja más que uno.

Se me podía decir que están agregados. Tampoco. Allí no los conoce nadie.

Hay un periodista que es escribiente, con 2.000 pesetas, y esto le obliga a no tener independencia. Además, es alcalde de barrio, merced al favor del alcalde. Además, es secretario de un teniente alcalde, ¿cómo habrá de censurarle? Pues tiene además 500 pesetas por gratificación de Prensa. Y tiene otra por profesor de un centro municipal. ¿Cómo va a moralizar un periodista que hace tales cosas?

Por eso cuando surge un periodista que no guarda ese silencio general, hay que elogiarle. Por eso pido un aplauso general para Juan de Aragón, director de LA CORRESPONDENCIA, que no es correligionario mío, pero que ha revelado ser amante del pueblo de Madrid.

Se intentó crear en el Ayuntamiento 40 escuelas, pero los concejales se quedaron con el importe de lo que a ellas se destinaba, y siguen lo mismo. ¡Y viva la frescura!

Es necesario que se continúe esta campaña, y por eso termino diciendo: Hasta la vista, señores.

El presidente.

Hace el resumen del mitin.

Dice que se había ofrecido citar casos concretos de la mala administración del Ayuntamiento, y yo voy a citar algunos.

Me reservo para otra ocasión demostrar que el balance del último presupuesto, publicado en el Boletín, es falso, pues el déficit se acerca a cinco millones de pesetas.

Surge un orador espontáneo, y algunos piden que hable; pero el presidente dice que a la una en punto se deberá desalojar el local, en cumplimiento de lo dispuesto por el jefe de Seguridad.

Motivo de esto se produce un pequeño tumulto, pues el presidente, naturalmente, desea pronunciar su discurso.

En vista de que se acerca la hora, se leen las conclusiones, que son las siguientes:

LAS CONCLUSIONES

Primera. Pedir la total supresión del impuesto de inquilinato.

Segunda. Protestar de la forma en que administra el Ayuntamiento los intereses del pueblo de Madrid.

Tercera. Pedir al Gobierno urgentes y radicalísimas medidas que pongan término a este estado de cosas.

Cuarta. Poner en conocimiento del jefe del Estado las conclusiones acordadas.

El mitin termina en medio de grandes aplausos y gritos de ¡Abajo el inquilinato! ¡Viva Taf! ¡Viva Madrid!

LA MANIFESTACION

A pesar de que era la una de la tarde, hora de comer, el enorme público que llenaba todas las localidades del amplio Frontón fué aguardando en la calle a que saliera la Comisión organizadora, repitiéndose los aplausos.

Pacíficamente, la manifestación se dirigió por la calle de Tetuán y la del Carmen a la Puerta del Sol, donde quedó interrumpida la circulación de coches y tranvías.

Aunque al llegar frente al ministerio de la Gobernación, muchos de los concurrentes desfilaron por las calles del Arenal, Carretas, Montera, Alcalá y Preciados, el mayor núcleo de manifestantes entró por la calle Mayor.

Frente a nuestros balcones.

Frente a los balcones de las oficinas centrales de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el público aplaudió cariñosamente, dando vivas a LA CORRESPONDENCIA, a Juan de Aragón y a Taf.

En el Ayuntamiento.

Los aplausos se repitieron varias veces, y la manifestación continuó por la calle Mayor. Frente al Ayuntamiento se detuvo el público breves momentos.

Se dieron gritos de ¡abajo el impuesto de inquilinato! ¡abajo los malos administradores! Y algunos vivas y muera personales.

Durante un largo rato el público cantó el estribillo «¡Que se vaya! ¡que se vaya!» al compás que suele ponerse en las plazas de toros.

A las dos menos cuarto se disolvió la manifestación en medio del mayor orden.

En la Gobernación.

La Comisión marchó al ministerio de la Gobernación para entregar al Sr. Alba las conclusiones acordadas.

El ministro recibió en el acto a los individuos que formaban la Mesa.

El presidente, Sr. Uceda, le entregó las conclusiones, diciendo en brevísimas frases que esperaba, en nombre de los muchos miles de almas que por aclamación habían aprobado las conclusiones, que éstas fueran atendidas por el Gobierno.

El ministro contestó que se congratulaba de la corrección con que se había celebrado el mitin y la manifestación, y que daría cuenta al Consejo de Ministros tan pronto como éste se reúna.

Añadió que el Gobierno tendrá en cuenta las aspiraciones del vecindario.

Detalles.

Cuando ya se había disuelto la manifestación, los grupos que marchaban por la calle Mayor vieron en un tranvía al teniente alcalde Sr. García Molinas.

Le hicieron objeto de una cariñosa demostración de simpatías.

También aplaudieron frente a la casa del concejal Sr. Alvarez Arranz.

Entre los concurrentes al mitin y a la manifestación figuraban numerosos diputados y senadores de todos los partidos políticos.

También asistían nutridos grupos de las principales Sociedades de Madrid y muchos obreros, comerciantes, industriales, aristócratas, etc.

También en los palcos se veían algunas señoras.

La calidad y el número de concurrentes dió al acto una importancia que no es posible negar.

Precuciones.

En todas las bocacalles del itinerario que ha seguido la manifestación había parejas de Orden público a caballo; pero, como antes decimos, nada ha ocurrido que requiera ni siquiera las indicaciones de la fuerza pública.

UNA INJUSTICIA

Para el Sr. Prast

El Sr. Prast ha aludido, sin citarlo, a un redactor de este periódico. Don Alejandro Pizarroso es el aludido.

Cierto es que ese redactor es empleado municipal de plantilla; cierto también que es secretario particular de un teniente de alcalde; cierto también que es profesor de las Escuelas Aguirre; pero no es menos cierto que es incapaz de faltar a sus deberes.

Como empleado, va a la oficina; como secretario particular desempeña su cometido a conciencia; como profesor se sacrifica, ya que cobra ocho duros al mes, y como redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es tan íntegro, tan honrado, tan imparcial, y tan fiel cumplidor de sus deberes, que en compensación de la injusticia del ataque, he decidido aumentarle el sueldo.

La prueba de su independencia está en que las reseñas de lo sucedido en la Casa de la Villa son siempre exactas. Su misión no es la de crítica, y, por lo tanto, con su deber cumple trayendo informaciones exactas.

El ser empleado municipal no ha sido obstáculo para las campañas que hemos hecho contra el Ayuntamiento; el ser secretario del Sr. García Molinas no ha impedido las campañas que hemos realizado contra los proyectos de pavimento; ni el ser profesor de las Escuelas Aguirre no ha impedido que de ellas hablásemos con claridad.

Por lo tanto, los ataques del Sr. Prast son absolutamente injustos, y ciertamente no los merece quien como el Sr. Pizarroso no tiene otro defecto que ser un modelo de padres de familia, que trabajando desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche, con honradez a prueba de insidias, lleva a su casa lo necesario para vivir con decorosa medianía.

Ni una hora estaría en esta casa el señor Pizarroso si fuese capaz de alquilar su pluma. Cuando aquí está, sépalo el Sr. Prast, es porque su honradez lo pone a cubierto de todo género de insidias.

LEOPOLDO ROMEO

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.º Probadlas. Inmejorables

LOS LUNES DEL TURISMO

Los periodistas ingleses en Portugal.—El turismo hispanoportugués.

Hace poco, la Asociación de propaganda de Portugal invitó a varios periodistas ingleses a que visitasen dicha nación.

La citada Asociación, que es en Portugal lo que el Touring Club en Francia, se había puesto de acuerdo para la confección del programa y la organización de las fiestas con las Municipalidades, Cámaras de Comercio y Sociedades, para el desarrollo del turismo de Lisboa, Oporto, Braga, Coimbra, Cintra, Batalha, etc.

Las Compañías de ferrocarriles pusieron a la disposición de los periodistas ingleses y de algunas damas que debían acompañarles tarjetas de libre circulación.

Si creemos a los diarios lisboetas y las referencias recibidas directamente en Madrid, los portugueses han hecho muy bien las cosas.

El programa de las excursiones fué muy interesante, y el viaje realizóse en perfectas condiciones de confort. La acogida fué cariñosísima, y los periodistas ingleses han vuelto a Londres llevando las mejores impresiones y los más halagüeños recuerdos.

Todo lo que se haga para atraer a los turistas a la Península Ibérica es digno de loa, y aun en el caso, como ahora ha ocurrido, de que los viajeros vuelvan directamente, en barco, desde Lisboa hasta Londres.

Tal vez si las relaciones creadas, cuando el último Congreso, entre las Asociaciones turísticas españolas y lusas hubiesen sido más estrechas, se hubiera podido llegar a un acuerdo acerca de un programa peninsular.

Desde Lisboa, los periodistas ingleses habrían ido a Sevilla en algunas horas. Desde Sevilla se hubieran dirigido a Cádiz. Y una vez en la «tacita de plata», habrían recorrido hasta Algeciras la ruta, en «corniche», que bordea el Estrecho de Gibraltar.

De Algeciras habrían ido a la ciudad del Teñón y a Tánger, complemento obligado de todo viaje por España.

Luego hubieran visitado Málaga, Granada y Córdoba.

Durante su estancia en Madrid, de regreso de Andalucía, habrían podido ver Toledo, El Escorial, Guadarrama, Segovia, Avila, La Granja y el monasterio de Guadalupe.

Y después de pasar por Burgos y San Sebastián, hubieran vuelto a su país por Francia.

Y así hubi- ra quedado trazado un itinerario ideal, completo, a que es necesario se habitúen los turistas ingleses, y así también habría sido puesta en práctica la idea que ha dominado en los Congresos de Turismo, es decir, la inteligencia, para la atracción de turistas, entre españoles y portugueses.

Las razones que empujan a este acuerdo pirenaico-hispano-portugués, son bastante fáciles de precisar.

Se basan sobre un interés recíproco, sobre un intercambio de buenos procederes y sobre una mancomunidad innegable de aspiraciones.

Los turistas pueden llegar a la Península ibérica, pasando por seis puertos principales, que son:

Irún y Port-Bou, para los que vengan del Centro de Europa.

Y Lisboa, Cádiz, Vigo y Barcelona, para los que lleguen por la vía marítima.

En Cádiz, hasta ahora, no hacen escala más que los barcos de dos Compañías de navegación de las 14 que aseguran las comunicaciones entre la América del Sur y España.

Barcelona, situada en la extremidad Nordeste de la Península, no puede ser considerada como el puerto ideal para los visitantes de Andalucía y del centro de España.

Vigo presenta análogos inconvenientes, que disminuirían mucho si las comunicaciones con Madrid fuesen más rápidas.

Queda Lisboa, el primer puerto europeo donde hacen escala los buques de Compañías tan importantes como la Royal Mail, la Hamburg-America, la Pacific-Steain, etc., y además posee comunicaciones terrestres, rápidas, para ir a Sevilla, Madrid y París.

Nadie sería osado a pretender que de los tres grandes puertos del Atlántico, Cádiz, Vigo y Lisboa, los dos primeros no tienen un porvenir muy brillante.

Sus progresos constantes impiden que el más torpe caiga en tan grosero error.

Pero es indudable que, hoy por hoy, Lisboa se beneficia de una situación privilegiada.

Y hay que vivir de realidades, y es imposible ignorar que existe Lisboa, y es necesario seguir con atención los esfuerzos que son hechos en ella para que la visiten los turistas y luego irradian éstos por todo Portugal.

Una vez desembarcado en Lisboa, tres vías se abren al viajero.

El sudexpreso puede transportarle a París, en pocas horas relativamente. Y una vez en París, es difícil que vuelva a España.

Además, cuenta con el itinerario que pasa por Valencia de Alcántara y que acaba en Madrid, y tiene también otro itinerario, cuyas etapas son Badajoz y Sevilla.

Este último es el más favorable para los intereses turísticos españoles.

Hay, pues, que desear que durante la estancia de los turistas en Lusitania, la sugerencia del viaje a Andalucía sea tan poderosa que lo venza todo en su ánimo, cosa relativamente fácil, ya que los paisajes y monumentos portugueses son muy distintos a los monumentos y paisajes de España.

Es, pues, de toda evidencia que si las Asociaciones turísticas españolas mantienen buenas relaciones con sus similares portuguesas, la idea por cuya realización se trabaja y que he expuesto sucintamente, sería aún más hacedera.

Así es como proceden las Compañías de ferrocarriles, que, dos veces por año, discuten acerca de sus intereses comunes con las Compañías francesas de Orleans y del Midi, que acaparan las vías de acceso a las regiones, y naciones del Norte de Europa.

Así como debe desearse que los turistas que

vengan por los Pirineos estén bien informados y les sea fácil y agradable su estancia en España, para que la prolonguen, así también hay que pretender que los que desembarquen en los puertos portugueses no sean desviados de las ciudades históricas y artísticas españolas, y si, muy al contrario, excitados a que las visiten.

Hay, como ya he dicho, una comunidad de intereses que puede servir de base a una acción colectiva y paralela.

LEON ROLLIN.

Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON

Infantas, 1, Madrid.

LA SEMANA MEDICA

Sociedad Laringológica.

Con la intervención de los doctores Cisneros, Horcasitas, Barajas, Casadesús, Tapia, Santaló, Botella (E.), García Vicente, Hernández, Rueda, Carralero, Prada, Pérez Moreno y Gereda, se celebró el viernes la reunión mensual de esta Sociedad.

El doctor Barajas presentó un enfermo de neoplasia de amígdalas; los doctores Santaló y Rueda disertaron sobre «mastoiditis latente», con la gran competencia que les acredita, y el doctor Botella expuso un caso muy curioso de cola gigante de cornete.

Ateneo médico-farmacéutico.

Bajo la presidencia del doctor Sáinz Heráiz, concejal inspector de la Beneficencia municipal, se verificó ayer tarde la sesión inaugural de este importante centro.

El secretario, doctor Sáinz de Aja, leyó la Memoria reglamentaria, y el doctor D. Luis Ortega Morejón un completo trabajo ocupándose del problema bio-químico de los tuberculosos.

Este Ateneo municipal se piensa hacer extensivo—según nos manifestó su presidente— a los Cuerpos de las Beneficencias provincial y general, a fin de que ganen en importancia sus sesiones. También se continuarán dando conferencias como otros años, siendo la primera mañana lunes, a cargo del doctor Gaulier L'Hardy, secretario general de la Unión Médica franco-ibero-americana.

Versará acerca de «Los médicos y la alianza intelectual francoespañola».

Un libro de actas.

Anteayer se ha publicado ya el libro de actas del IV Congreso Nacional de Oto-rinolaringología, celebrado en Bilbao el verano último.

En él se admira palpablemente la labor gigantesca realizada por los especialistas españoles, que—por qué no decirlo—no sólo se encuentran ya a nivel de los del Extranjero, sino que en muchos puntos les superan con ventaja. Digalo si no, entre otras cosas, el gran desenvolvimiento de nuestra gran cirugía laringea.

Aquí lo único que hacía falta era un poco de solidaridad y actos colectivos como los de Sevilla y Bilbao, en los que se exteriorizan nuestra laboriosidad y progreso.

El libro de actas de que nos ocupamos tiene cerca de 700 páginas y encierra los 118 trabajos aportados a aquella Asamblea.

Libros así sirven de orgullo a la Patria, y por ello merecen un sinfín de felicitaciones los oto-rinolaringólogos.

DOCTOR G.

SOCIEDAD DE AUTORES

Francos Rodríguez, presidente

En virtud de una carta que el ilustre autor dramático D. Miguel Ramos Carrión ha dirigido al secretario de la Sociedad de Autores, D. Luis Larra, haciendo dimisión de presidente de la misma, ha sido nombrado para este cargo D. José Francos Rodríguez.

Funda el Sr. Ramos Carrión su irrevocable determinación en la incompatibilidad del cargo de individuo de la Junta directiva de la Sociedad de Autores con la dirección artística del Gran Teatro, que le ha sido encomendada recientemente.

Como los miembros que componen la Junta de la casa de los autores no querían que existiese el menor parentés en la marcha de la Sociedad, con gran sentimiento hubieron de aceptar la dimisión del Sr. Ramos Carrión, pensando inmediatamente en la persona que podía sustituirle en la presidencia, y con perfecta unanimidad de pareceres fué designado D. José Francos Rodríguez.

El nuevo presidente deseaba declinar el honor que se le hacía al elegirle para presidir a los autores españoles; pero cariñosos requerimientos de todos le hicieron desistir de sus propósitos, que no podían tener otro impulso que el de la modestia.

El ilustre periodista, autor y político, sabrá desarrollar al frente de la Sociedad de Autores españoles sus fecundas iniciativas, aplicadas a fomentar cuanto contribuya al bienestar y engrandecimiento de la misma.

La instalación de "El Mundo,"

Terminadas las obras de reforma en la casa de la calle de Cervantes, adquirida recientemente por nuestro querido colega El Mundo, han quedado instalados en la misma los talleres, oficinas de Administración y Redacción.

Es un éxito innegable el que supone para un diario alcanzar la vida próspera necesaria para establecerse en casa propia, unificando de este modo los servicios con ventaja para los lectores.

Felicitemos al gerente, Sr. Mataix, cuyo acierto en su gestión al frente de El Mundo está probada por el éxito alcanzado, y deseamos al colega que continúe en aumento su prosperidad, de la que nos congratulamos, no sólo por el afecto especial que nos merece, sino por la satisfacción con que vemos cuanto significa adelanto en la Prensa española.

BOLSAS Y MERCADOS

El exceso de originales, por las elecciones y el mitin de ayer, nos obliga a reducir a última hora nuestra sección semanal de Bolsas y Mercados, limitándola a las cotizaciones.

LAS BOLSAS

Madrid.—Ha habido algún movimiento en las operaciones.

La Deuda interior cotiza a 83,90 y 83,95, alternativamente; pero el jueves decae a 83,85, y a lo más señala «report» de cinco céntimos a fin de febrero.

De los amortizables, con poca negociación, en partida especialmente, se hace a 94,70 y 75 en series inferiores y a 94,80 la partida, y el 5 por 100 sufre baja, de 101 a 100,65, y cierra a 100,80.

Las cédulas del Hipotecario, a 102,30 y 102,40, quedando a 102,35, y las del Canal de Isabel II, a 95, perdiendo un entero.

De los valores municipales, las Resultas, a 83,50; Liquidación de Dudas, a 84,50, ganando la fracción; Expropiaciones del interior, de 91 a 92,50; cédulas del ensanche, a 94,50, y Erlanger, a 73,50 y 73.

Mejoran las acciones del Banco de España, de 448,50 a 450,50; las del Español de Crédito retroceden de 123 a 119,50, sin más reposición que a 120, y las del Hispano-Americano ganan un cuarto, a 142, y vuelven a 141,75.

El Español del Río de la Plata bajan de 470 a 468,75 pesetas contado y vuelven a 470 en el cierre, y el Central Mexicano sigue a merced de las noticias relativas a su país, retrocediendo de 304 a 289 pesetas contado y 287 fin febrero, quedando a 291 y 293 pesetas, respectivamente.

Las Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, de 292 a 291.

Barcelona.—Han tenido algún alza los valores.

Las cotizaciones más salientes han sido éstas:

Nortes, de 517,50 pasan a 523,50, y Alicantes, de 485,50 a 492 pesetas, con tendencia, ó por lo menos deseos, de avanzar; quietismo en Andaluces, a 66,60, y en Orenses, a 27,20 y 27,45. Las acciones de Manresa-Berga, a 96.

En la última decena mejoran algo los ingresos de los Andaluces, y el Norte, al 20 de febrero, lleva un aumento de 1.287.462 pesetas.

Las acciones bancarias no ofrecen nota de interés; las Coloniales, entre 293,75 a 292,50 pesetas; Catalanas, de 57,50 a 55,62; Banco de Barcelona, a 64,25 y 64,50, y Crédito Mercantil, a 45,50.

Las preferentes de Teléfonos, a 101,25; Depósito flotante de carbones, 105; Catalana del Gas, a 247, y Unión Minera, a 67,50.

Firmeza en los valores de renta fija; pero con poco negocio, empezando por la Deuda interior del Estado, de la cual desaparece toda especulación: sus cambios, no salen de 83,90 a 83,97.

Bilbao.—También la Bolsa de Bilbao ha mejorado bastante.

Las acciones bancarias se han visto muy favorecidas: las del Banco de Bilbao ganan dos enteros, de 212 a 214; las del Banco de Vizcaya, de 276 a 285 y 290, y las del Crédito Unión Minera, de 392,50 a 401.

Las de Altos Hornos, con visible precipitación, saltan de 320 a 326; pero esa misma velocidad las hace retroceder con facilidad a 322 y después a 318.

Las Basconicas, de 36 a 40, y sus obligaciones, de 95 a 94, y luego en nueva operación, a 95,50, alternativas que hacen dudosa la consistencia de estos precios.

LAS MERCADOS

Minerales y metales.—El de carbones, en Inglaterra, sigue firme.

La cotización ha sido: carbón muy bueno de vapor (Cardiff), 18 ch. 9 p. a 19 ch.; ancho superior (Newcastle), 15 ch.; menudo superior (Cardiff), de 13 ch. a 15 ch.; menudo superior (Newcastle), 10 ch. 6 p.; doméstico superior (Lancs), 17 ch. 6 p.; doméstico superior (Forest of Dean), 16 ch. 6 p.

En Alemania, el mercado carbonero continúa dando pruebas de una actividad extraordinaria, y las expediciones se mantienen a un nivel muy elevado.

Han llegado en el mes pasado a 13.575.340 toneladas, contra 12.410.670 en diciembre anterior y 11.562.060 en enero de 1912. De un año a otro, el aumento se eleva, pues, a 2.013.280 toneladas, ó 17'41 por 100.

Ha flojeado el cobre.

En los hierros, el lingote ha experimentado una sensibilibísima baja.

Los precios de Glasgow son como sigue: Cleveland, 61 ch. 2 p. contado, 61 ch. 9 p., 61 ch. 6 p., 61 ch. 6 1/2 p. a un mes, 61 ch. 9 p. a tres meses; compradores, 61 ch. 2 p. contado, 61 ch. 6 1/2 p. a un mes, 61 ch. 9 1/2 p. a tres meses; vendedores, 61 ch. 3 p. contado, 61 ch. 7 p. a un mes, 61 ch. 10 1/2 p. a tres meses. Mercado pesado, negocio bueno.

En el mercado de plata, ha habido calma completa.

Los últimos precios han sido: contado, 28 1/16 p.; a plazo, 28 1/4 p. Baja por ventas de la China.

En París se ha cotizado de 104 a 106 francos kilo. Igual que la semana anterior.

En Nueva York se ha cotizado a 61 centavos.

En Cartagena sigue resultando la onza a 3'06 pesetas.

El plomo ha perdido en precio y en negociaciones.

La Casa Hércules, Carmen, 3, liquida a precios baratísimos, a partir del día 3 del corriente, todas sus existencias en encajes, tules, puntillas, galones, mantillas, vestidos de tul, etcétera.

LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende a precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALÁ, 14, a INFANTAS, 27.

SUGESOS DEL DIA

grefical candor está en ocasiones, también en la comedia como en la vida, expuesto a caer en la que hemos convenido en llamar abyección...

Agua de Solares

LOS BILLETES FALSOS

La Policía, que ha continuado sus gestiones en el asunto de la falsificación de billetes del Banco de España de 25 pesetas ha logrado hallar los clichés del anverso y reverso de los billetes en un establecimiento fotográfico de esta corte.

ALCANCE POLITICO

En las primeras horas de anoche regresó Madrid el Sr. Presidente del Consejo. Este recibió contadas visitas, é inmediatamente pasó a informarse de la extensa correspondencia telegráfica recibida acerca de los actos electorales de hoy.

Table with 2 columns: Province and Number of Deputies. Total: 241

Quesos y mantecas

Peregrinación a Padua y Roma

La Junta organizadora de tan piadosa peregrinación nos ruega insertemos las siguientes advertencias, para que sirvan como contestación a las numerosas preguntas que la han dirigido varios devotos del Santo, de aquí y de provincias.

Siguen los atropellos.

De la Casa de Socorro del distrito de Palacio avisaron ayer tarde al Juzgado de guardia de un accidente ocurrido en el paseo de la Florida y del cual había sido víctima un individuo llamado Eduardo Herrero, domiciliado en la calle del Olivar, 39 y 41.

Un automóvil, cuyo chauffeur fué detenido y puesto a disposición del juez de guardia, había sido el causante del suceso. Parece que en dicho paseo, frente al café de La Florida, alcanzó y derribó al indicado transeunte, ocasionándole lesiones diversas, todas ellas de carácter menos grave.

El paciente fué trasladado a su domicilio, después de curado en el citado dispensario médico.

Incendios.

Durante la mañana de ayer hubo dos incendios sin importancia en otros tantos edificios de las calles de Orellana y Marqués de Urquijo, acudiendo a ambos la brigada de bomberos.

Atropellado por un «auto».

El auto 513 atropelló en el paseo de Santa Engracia a María Feijoo y Fernández, que fué curada en la Casa de Socorro de Chamberí de lesiones leves.

El chauffeur, Joaquín Lapuente, fué detenido.

Más atropellos.

D. Miguel Gascón García, de sesenta y seis años, empleado, domiciliado en la calle de Valverde, núm. 13, fué atropellado por un coche en la Puerta del Sol, resultando con lesiones leves.

El cochero, Carlos Velilla, fué detenido.

Un borrico que montaba Julián García García atropelló en la calle de Leganitos a Elvira Serrano, de cincuenta y cuatro años.

Se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado en las piernas, por los médicos de la Casa de Socorro de Palacio.

Un aprovechado.

Ayer fué detenido en el solar de 1.ª calle de las Tabernillas, núm. 6, donde se acostumbra a pagar a los obreros municipales, un individuo que se presentó a cobrar los jornales de Pablo del Hoyo, peón caminero, aprovechando que éste se había retrasado en ir a cobrar sus haberes.

Lo que cavila «El Cavila».

Un individuo aficionado al arte de Cácharres, apodado el Cavila, fué ayer detenido a petición de Juan Nuevo Suárez, a quien con pretexto de que iba a torear a un pueblo, le había pedido un capote de paseo, zapatillas un par de pantalones y una maleta.

El Cavila desapareció y el denunciante pudo comprobar que no había tal corrida y que, en cambio, habían desaparecido las citadas prendas.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en las capitales de España durante el mes de diciembre último fué el siguiente:

Población calculada, 3.358.674. Nacimientos. — Vivos, 8.551; varones, 4.542; hembras, 4.009. Muertos, 562. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,55; matrimonios, 2,274; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,68; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,59.

NOTICIAS GENERALES

Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, que tanta afición ha mostrado siempre por las Bellas Artes, ha visitado el estudio de los señores Padró, felicitando a Mercedes Padró por los cuadros que destina a la próxima Exposición de Munich.

Lo mismo que Su Alteza Real, el Infante D. Fernando honró a dichos señores, en la tarde de ayer, con su visita.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico de socorro del barrio de Salamanca durante el mes de febrero último:

En consulta pública, 845; en consulta de niños, 167; a domicilio y en el Gabinete, 119; casos judiciales, 27; vacunados, 27. Total, 1.185.

Después de haber padecido mucho tiempo de los ojos, sin que los numerosos tratamientos seguidos hasta en Clínicas del Extranjero le hayan dado resultado, doña Apolonia Agudo, Pontejos, 7, ha curado radicalmente, gra-

cias al tratamiento especial del Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 duplicado.

A la traslación del cadáver de D. Vicente Castañeda y Diana a la estación del Mediodía, para llevarle al panteón de familia de Valencia, ha asistido numerosísima concurrencia, figurando entre ésta el ministro de Gracia y Justicia, el general Azcárraga, don Javier Ugarte y una Comisión del Colegio de Notarios de Madrid.

La presidencia la familia, el repetido ministro, los hijos del finado, D. Vicente y D. Joaquín, y el director espiritual de aquél, D. Ignacio Jiménez.

Leemos en la Prensa donostiarra que el Hotel du Palais, de San Sebastián, ha abierto ya la campaña de 1913 con motivo de las fiestas de Pascuas que se avecinan.

Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Hilarión González del Castillo en el Ateneo de Madrid su segunda conferencia acerca del tema «Pompeya y la Ciudad Lineal.»

El Colegio Central de profesores mercantiles de España organiza un banquete para testimoniar a su ilustre compañero y docto catedrático D. Estanislao D'Angelo la satisfacción general sentida por haber sido nombrado para el cargo de director general de Comercio.

Al banquete, que tendrá lugar en el Palace Hotel el día 12 de los corrientes, a las ocho y media, asistirán catedráticos de las Escuelas de Comercio, profesores mercantiles y algunos amigos particulares que lo desean.

Las tarjetas de asistencia se hallarán de venta, al precio de 15 pesetas, en el Colegio de profesores mercantiles y Círculo de la Unión Mercantil (Carretas, 14) y en la librería internacional (Alcalá, 14).

Hoy lunes, a las seis en punto de la tarde, celebrará sesión pública la Academia Médico-Quirúrgica Española en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1). Se discutirán las comunicaciones anunciadas para la sesión anterior por los Sres. Tapia, Ratera y Sáinz de Aja.

Anisete Marie Brizard

—¿Qué licor prefieren los «gourmets»? —El Anisete Marie Brizard.

Un sastre terrible

I. M. es un sastre establecido en la calle de Santa Ana, que hace algún tiempo vivía separado de su esposa y de su hija, preciosa muchacha de diez y seis años.

Cansado ya de vivir sin compañía, dedicóse a asear un día y otro a su mujer, para ver si lograba que diera al olvido lo pasado y se fueran a vivir con él ésta y su hija.

En vista de las constantes negativas de la esposa, ayer decidió a lograr por fuerza lo que no había podido conseguir de grado, y marchó a la casa en que viven su mujer y su hija.

Llamó a la campanilla y abrieron la puerta; pero al ver quién era el visitante, trataron de cerrar.

Madre é hija apretaban con todas sus fuerzas la puerta, sin lograr cerrarla, y el sastre, forcejeando, logró penetrar en el cuarto.

Ya dentro, comenzó a pegarlas despiadadamente, y no contento con ello, sacó sus enormes tijeras profesionales y la cortó el pelo a la muchacha.

Las dos pobres mujeres bajaron corriendo y gritando a la calle, siempre perseguidas por el terrible sastre.

Unos vecinos, auxiliados por un guardia de Seguridad que vive en la casa, detuvieron al marido, que fué conducido anoche a la Dirección general de Seguridad.

Madre é hija fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito del Centro de lesiones leves en diversas partes del cuerpo.

LOS TEATROS

Comedia.—Hoy lunes, 19 de moda, se pondrá en escena por primera vez en esta temporada el juguete cómico en tres actos y prólogo titulado Mi papá.

Después de la obra, la notable bailarina La Argentinita ejecutará los mejores bailes de su repertorio.

Desde el martes se reanudarán las representaciones del cada noche más aplaudido juguete cómico El premio Nobel, tomando parte en los bailables del tercer acto la aplaudidísima bailarina La Argentinita, que obtiene a diario ruidosas ovaciones por sus notables bailes.

Cómico.—El martes se verificará en este teatro, en la sección de las diez y media de la noche, el estreno del disparate lírico en dos actos dividido en seis cuadros, original de Ventura de la Vega, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulado Los apaches de París, en el que toman parte Loreto Pardo, Enrique Chicote, otras principales partes de la compañía, las notables bailarinas Dorita-Silverdi y coro general.

Decorado de Martínez Gari. Cervantes.—Hoy lunes para debut de la primera actriz de carácter, Sra. Morera, contratada recientemente, se pondrá en escena en la sección vermouth de las seis y media, la hermosa comedia en dos actos El abolengo.

Por la noche, a las once, continuarán las representaciones de Camino adelante, que cada vez obtiene mayor éxito, y a las diez, en sección sencilla, el juguete cómico en un acto titulado En cuarto creciente.

El próximo miércoles, en la sección sencilla de las diez de la noche, tendrá lugar el estreno del sainete en un acto, premiado con la primera mención en el concurso del Ayuntamiento, titulado El amigo de la casa, original de los Sres. Linares, Becerra y Javier de Burgos.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Banquete a Lorente.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Como estaba anunciado, se celebró esta noche, en el Casino Principal, el banquete en honor del notable periodista y literato D. Juan José Lorente, director del Diario de Avisos de Zaragoza, por el gran triunfo obtenido con el estreno de su comedia Flor de almendra.

Como se recordará, esta preciosa comedia fué un gran éxito.

Al banquete han asistido las autoridades y lo más escogido de las letras, ciencias y, en resumen, todo lo que vale de Zaragoza. Más de 100 comensales.

El distinguido periodista D. Florencio Benito ofreció el banquete con elocuentes y breves palabras.

El poeta festivo D. Fernando Soteras leyó unos preciosísimos versos, como suyos, alusivos al acto.

El Sr. Lorente contestó con elocuentes frases de gratitud a cuantos han cooperado a la fiesta.

El acto resultó un verdadero homenaje de admiración y cariño al notable periodista aragonés.

Mitín electoral.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde se ha celebrado en Burjassot un mitin de propaganda electoral republicana.

Hablaron los mismos oradores que en el mitin de por la mañana.

El orden fué completo. De Castellón. Han regresado en varios trenes de Castellón cerca de 1.000 aficionados valencianos que fueron a la corrida allí celebrada. Vienen desilusionados.

Un incendio.

A las diez de la noche se ha declarado un violento incendio en un establecimiento de especias situado en la calle de la Bohemia, que fué inaugurado recientemente.

A las doce había quedado totalmente extinguido. El dueño está ausente. Acudieron las autoridades y el personal de bomberos.

En la casa incendiada estaba un hermano del dueño, enfermo. Fué salvado por los dependientes, que acudieron en los primeros momentos.

Las pérdidas son de consideración. El edificio estaba asegurado. No ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

Hallazgo de un cadáver mutilado.

BILBAO. (Domingo, noche.) Dicen de La Arboleda que, removiendo unos obreros un pozo de una mina, encontraron entre los escombros los restos de un cadáver mutilado.

Dicho pozo comunica con una galería que hace años está cegada. Los restos parecen pertenecer a un hombre como de veinticinco años.

Deben estar allí desde hace dos años. El Juzgado trabaja activamente para esclarecer el suceso.

Dos obreros heridos.

Dicen de Abanto y Ciérvana que dos obreros se arrojaron de un tren de mineral en marcha.

Uno de ellos se produjo heridas leves. El otro, llamado Pedro Gutiérrez, de diez y seis años de edad, está gravísimo.

El estado de «Recajos».

El estado del diestro Recajo sigue inspirando serios temores. Los médicos nada qu'eren predecir. Se sabe que todos sus esfuerzos van encaminados a conservar la pierna herida, cuya amputación es posible que haya que hacer.

EXTRANJERO

Nuevo acorazado alemán.

BERLIN. El Emperador ha asistido al lanzamiento del casco de un nuevo acorazado, efectuado en Wilhelmshafen, y después a unas maniobras.

Fuego en un café-concert.

PARIS. Dicen de Lyon que anoche se declaró un incendio en la sala de un café-concert sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

Deroulede enfermo.

PARIS. Comunican de Niza que se encuentra enfermo el batallador nacionalista Paul Deroulede.

Traslado de los bandidos condenados.

PARIS. Los bandidos condenados por el Tribunal, a excepción de los que han firmado el recurso de casación, han sido trasladados de la Consejería a la prisión de Fresnes.

El día de Poincaré.

PARIS. El Presidente M. Poincaré ha estado en el Círculo de la Unión Artística, visitando la Exposición de cuadros y dibujos. Después visitó la Exposición de Arte Culinario, donde M. Poincaré vió preparar desde la sencilla omelette a las finas hierbas, hasta el clásico fricandeau.

La huelga general.

BRUSELAS. Reunida la Asociación de Tipógrafos, a la que están adheridos 1.600 obreros, ha tomado el acuerdo de secundar la huelga general.

Tomaron parte en la votación 1.528 asociados, de los cuales votaron a favor de la huelga 807 y en contra 721. Se asegura que apesar de la huelga no dejarán de publicarse los periódicos belgas.

CULTOS PARA EL DIA 3

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Latina (Toledo, 60), y mañana la novena misiva a Nuestra Señora de las Angustias, predicando en la misa, a las diez, D. Manuel Quesada, y por la tarde, a las seis, un padre de la Compañía; se hará procesión de reserva.

AVISOS UTILES

Todos los niños toman con deleite el Malte Kneipp. Es imposible hallar otra bebida más adecuada para el organismo infantil que el Malte Kneipp con leche. ¡¡ Ahí está la salud!!

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13

LOS que tengan TOS

Tomando chocolate Zorraino, de sólo cacao y azúcar extra, se garantiza la salud.

Gofrenata VIÑAS Y CIA BARCELONA POSTRE IDEAL Exquisita Gofreta o emparedado de nata, nutritiva, agradable y de conservación segura DE VENTA EN LOS ULTRAMARINOS

La misa y oficio son de San Hemeterio y San Celedonio. Visita de la Corte de María—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Sangui Christi.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—4.30, función extraordinaria a beneficio de la Prensa. ESPANOL.—9 (popular). Electra. COMEDIA.—9.30 (19.ª lunes de moda), Mi papá y La Argentinita. PRINCESA.—9.45 (beneficio de Emilio Thuillier), Mami (estreno) y El caprichito. LARA.—6.30 (doble). Un negocio de oro (tres actos). 10 (15.ª lunes beneficio aristocrático, función completa). El nido (dos actos) y La mala sombra. APOLO.—6.30. Los cadetes de la Reina. Alpine el Singers (última semana).—10. La alegría de la huerta, Alpine el Singers.—11.30. Los cadetes de la Reina. ZARZUELA.—6.30 (doble). La generata.—9.15. La hija del mar.—10.30. Molinos de viento.—11.45. El barbero de Sevilla. ESCLAVA.—6. Petit café.—10.45. La tirana. COMICO.—6.30 (doble). La misa del gallo (dos actos).—10.30 (doble). La misa del gallo (dos actos). CERVANTES.—6.30 (sección vermouth). El abolengo (dos actos)—10 (sencillo). En cuarto creciente.—11 (doble). Camino adelante (dos actos). NOVEDADES.—6. La señora Barba-Azul.—7.15. La Venus moderna.—9. El bandido de la 4.ª.—10.30. El gitano llo.—11.45. La suerte de la fea... GRAN VIA.—7 (doble). El fresco de Goya y la troupe japonesa.—10 (sencillo). La Camarona.—11.30 (doble). La troupe japonesa y S. M. el Cupon. COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.30, películas.—5.15. Los corridos.—6.15. Por las nubes (doble)—9.30. Los dos sorcos.—10.30. Juan José (especial). PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matiné infantil con regalos.—Exito: La aschianza (1.000 metros) y Venganza del contrabandista. SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 a 12.45. Los domingos desde las 3, por secciones. CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche. Lunes, moda—Jueves, gran gala. IDEAL POLISTEIO (Villanueva, 28).—Abierto de 9 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carrera de cintas. CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde. PETIT-PALAIS.—Desde las 5.30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas. BENAVENTE.—12. Gran matiné infantil con regalo de juguetes de 3.30 a 12.30, secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales. TRIANON-PALACE.—Desde las 4.30, grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía internacional. SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12.30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Grandes éxitos: El usurero y El gallo rojo. MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variadas por una escogida compañía. SALON MADRID.—6 y 7 (gran moda). Selección programa de cinematógrafo y variedades. A las 10, 11 y 12.—Extraordinario y sensacional desafío entre Angella Solsana, Chelito y Preciosilla. CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12.30 los días laborales, los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo de programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños a cinco céntimos.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

TAFILETE LEGITIMO 8,85

Romanones, 16, td.ª y Espoz y Mina 20, VICI
VICI, esta siempre VICI



A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

12-CONDE DE ROMANONES-12



ANIVERSARIOS DEL EXCMO. SEÑOR D. RAFAEL DE LA ESCOSURA Y ESCOSURA Y SU ESPOSA DOÑA MARÍA MATHEU Y MARTÍNEZ

EL 3 DE MARZO DE 1908 Y EL 2 DE ENERO DE 1882

Sus hijos D. Francisco y D. Rafael de la Escosura y Matheu; hijas políticas doña María Gimeno y doña Elena Pulido; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos les encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo, de esta corte, y el mismo día en la parroquia de Santa Catalina de Alcora (Valencia) serán aplicadas en sufragio de las almas de dichos señores.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo ha concedido 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada

Liquidación por testamentaria

de definición del dueño. Se realizan á cualquier precio grandes surtidos en géneros de lana y seda de color y negro, desde una peseta. Alfombras, Tapices y pañería para caballero, á mitad de su valor. 3, Plaza Santa Cruz, 3, entlo.



PRIMER ANIVERSARIO ROGAD Á DIOS POR EL ALMA DE LA SEÑORITA

María de la Soledad Palacios y Fernández

QUE DESCANSE EN EL SEÑOR EL DIA 4 DE MARZO DE 1912

A LOS 23 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Su aflijidísima madre, doña Mercedes Fernández, viuda de Palacios; tíos, D. Eduardo Fernández del Olmo, Excmo. Sra. Condesa de Mora y doña Esperanza Fernández; tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 4 de los corrientes en la iglesia de las Calatravas y San Luis Gonzaga, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

CATARATAS

Se curan con el colirio eficaz é infalible del doctor oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid, J. Bonald, Nuñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argensola, 16 y 18, 1.ª izquierda.

Libros y bibliotecas se compran.—Sr. Sepúlveda, D. VINO PASTOR, 18, 3.ª d.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

Particular cede gabinete y alcoba. Hita, 6, 2.ª izquierda.

Se alquila calle Fuente Berro, 11, gran local con nave, para industria ó almacén, con vivienda independiente en el mismo.—Informarán en dicho local.

COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

REUMÁTICOS

GOTOSOS y ARTRÍTICOS



Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Clático, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Cólicos hepáticos y nefríticos, quedareis curados por el

TRAITEMENT DU CHARTREUX

El *Traitement du Chartreux* cura siempre radicalmente: no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamicza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad.

El *Traitement du Chartreux* es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo.

Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el REUMATISMO y los DOLORES pidiéndolo á CEBRIAN Y C.ª, Barcelona. Millares de certificados á la disposición de los enfermos.

PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 14 pesetas. DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C.ª, Puertaforera, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS



CON SOPAN hechas en los utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa, se entonan los estómagos delicados.

Baterías completas á 55 pts. Excursionistas.

Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, á 3 pts. 45 cents.—Frascos de recambio, á 2,75.—Cubiertos, botellas, flambrosas, vasos de bolsillo, etc., etc.

Filtros higiénicos para agua, 3 pts. 75 cents. Lantias muchos modelos. Variedad en el ajuar de casa.—Antigua CASA MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Veri. Teléfono 1.414 (Ojo). Únicamente Marin.

TERESA PERALTA: Tiene el honor de anunciar á su numerosa clientela, que se ha trasladado á Nuñez de Arce, 17, esquina á P.ª de Sta. Ana.

CALLECITA VELOZ: Cede con 4 días callos y garras de los pies. Calma el dolor en el acto. Frasco, 60 cts. Ulzurrun, Esparteros, 9, y farmis.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.ª izqda.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, los Asrtados y la Gripe.

En todas las Farmacias

SE VENDE

en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas sobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.

La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.

Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

VINO NOURRY

es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

- EL LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños)
- ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).
- ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

ESTOMACALINA ALFAGEME

CURA las afecciones del estómago, las afecciones intestinales, por graves y antiguos que sean, en acción curativa tan rápida que en las primeras dosis el enfermo nota una mejoría precursora de la curación total. Está ensayada en la mayoría de los hospitales de España, siendo esto la mayor garantía para el enfermo. De venta en todas las farmacias y en la del autor, calle de Romanones, 8 y 10, Madrid, á 4 pesetas frasco.

EL EXCMO. SEÑOR D. Restituto de la Torre y Fernández

SENADOR DEL REINO, AGENTE DE BOLSA, EX DIPUTADO PROVINCIAL, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA

HA FALLECIDO EL DIA 2 DE MARZO DE 1913 A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Presidente del Senado; el síndico Presidente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa; su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Manuela de la Tigera y Portilla; sus hijos don Ramón, D. César, D. Héctor, doña Leonor, D. José, doña Consuelo y doña Guadalupe; hijos políticos doña Teresa, doña María Vivanco y D. Luis Ochaita; nietos, hermanos doña María y D. Francisco; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, y su albacea testamentario, el Excmo. Sr. D. M. Enrique Pico,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes, 3 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de Recoletos, 19, á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en la estación.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.—Se suplica el coche.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valladolid, Obispos de Vitoria, Santander, Madrid-Alcala y Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SOLEDAD.--Desengaño, núm. 10.

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSÉ» en cajas metálicas de ,215, 2,50 y 5 pesetas

ALMACENES SALDOS ADQUIRIDOS

de la Puerta del Sol. y que el próximo miércoles día 5 se pondrán á la venta: Una tienda de camisería y ropa blanca de las más acreditadas de Madrid. Una partida grande de color y de lana, marcas las más elegantes de Madrid. Sigue la venta de los confeccionados. Saldas lavables en todos colores. Saldas crudas japonesas. Mesalinas magníficas todos colores. Vueltas de seda, ancho 120. Gases chiffon. Elegantes cuellos de encajes. Elegantes pecheros de tul. Elegantes velos para la cabeza. Echarpes de gasa fantasia. Elegantes blusas de encaje (el corte). Blusas de Nansú confeccionadas, fantasia. Esprits para sombreros. Tules para stores, ancho 150. Plisés para vuellitos, á 0,50. Tul ceñido, á 0,50. Gases mate, á peseta. Gases María, á 0,50. Retales de encaje con tres varas, á 0,25, y de cintas de seda con tres varas, á 0,30, y milanes de artículos baratísimos.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá). PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

PAPEL WLINSI

Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Ecomadidos, de los Eczematismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

AUSTRO-AMERICANA TRIESTE

El mayor vapor regular del Mediterráneo KAISER FRANZ JOSEPH I Saldrá de Barcelona el 10 de marzo de 1913 para Las Palmas, Río Janeiro y Buenos Aires Lujuosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase.—Confort moderno. Seguridad absoluta.—Rapidez única. Siete días de Canarias á Río Janeiro MADRID.—J. Garroute, Alcalá, núm. 18. BARCELONA.—Joaquín Baixás, Rambla Santa Mónica, núm. 6, entresuelo, 1.º

LA COCINA

CASA DE PRIMER ORDEN EN ARTICULOS DE COCINA Y MENAJE DE CASA. CENTRAL: Carrera de San Jerónimo, 16, entresuelo.—Sursural, Serrano, 34.

NARDOS AMERICANOS

de flor grande y tallado bajo. Los más olorosos. Simientes seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos, plantas forrajeras y prateas. Catálogos ilustrados.—Antigua casa Bayez y Salottes.—Hortaleza, 27, Madrid.

Oficiales cuartos de Hacienda

Preparación por distinguidos oficiales de oposición, bajo la dirección de D. Baldomero Campos, director de El Guía del opositor en el Colegio Romano, Magdalena, 6, Matricula: de 8 á 6 en Reyes, 19, 2.ª, y de 8 á 6 en el citado Colegio.—Apuntes los más completos.

MUEBLES

Liquidación forzosa de todas las existencias de un almacén en la Carrera de San Jerónimo, 28, tienda.

¿Á QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del ELIEGGO (Alava) Vidanes en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaasting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, Las Colonias.

¡CICLISTAS!

Han llegado 150 bicicletas Diamant, todos los modelos, desde 275 á 500 pts. Venta al contado y á plazos. El 1.º de marzo se inaugura el alquiler con bicicletas Diamant, la mejor marca del mundo. C. Agustín. Gran exposición.—Santo Tomás, 3, Madrid.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 6 á 8. Necesito, garantía, valores. Dirigirse por carta á Lista de Correos, cédula 5.831

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciático y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

